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Вступ. У світлі сучасних глобалізаційних 
процесів, що охоплюють всі сфери суспільної 
та професійної діяльності, в тому числі медич-
ної, інтерес до ролі та функцій комунікації по-
стійно зростає. Глобальна комунікація лікарів 
має рушійне значення для надання якісних 

медичних послуг, професійного зростання, за-
позичення та обміну досвідом, забезпечення 
мобільності тощо. Вивчення основ фахової 
комунікації передбачено освітньо-професій-
ними програмами підготовки студентів-меди-
ків. Нині комунікативна підготовка впродовж 
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У статті здійснено аналіз базових понять, що стосуються підготовки майбутніх лікарів 
до фахової комунікації; описано чинники розвитку комунікативних навичок з метою подаль-
шого врахування отриманих результатів під час розроблення змісту дисциплін, орієнтованих 
на розвиток професіоналізму й формування комунікативних умінь студентів-медиків. Вияв-
лено, що базові поняття «підготовки майбутніх лікарів до фахової комунікації» сформовані 
взаємозв’язками освітньо-професійних (комунікативна підготовка → комунікативна навички 
→ фахова комунікативна підготовка → фахові комунікативні навички) і лінгвістичних термі-
нологічних складових (фахова мова → фахове мовлення → фаховий текст → фахове спілкування 
→ фахова комунікація). У результаті їх аналізу встановлено, що фахова комунікація майбутніх 
лікарів розвивається під впливом професійних і лінгвістичних знань, а також психологічних 
чинників. Дисципліни, орієнтовані на підготовку студентів-медиків до комунікації в професій-
ному середовищі повинні охоплювати теоретичні й практичні аспекти формування фахово-
го мислення та мовленнєвих умінь; оволодіння сукупністю професійних навичок і мовленнєвих 
умінь; розвиток соціально та професійно важливих якостей студентів-медиків; загальні засади 
методології професійної діяльності з метою форсування готовності до фахової комунікації за 
допомогою фахової мови у визначених форматах фахового спілкування.
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навчання у закладі вищої освіти (ЗВО) у сфе-
рі охорони здоров’я орієнтована на форму-
вання мовленнєвих умінь, розвиток емпатії, 
формування навичок налагодження ділових 
стосунків з колегами, медичним персоналом, 
а також побудови доброзичливих, довірливих 
відносин з пацієнтами та їхніми близькими. 
Ця важлива складова професійної підготовки 
майбутніх лікарів репрезентована спеціаль-
ною лексикою, що зумовлює необхідність її 
виокремлення, систематизації та комплексно-
го дослідження. 

Аналіз наукових публікацій засвідчує зна-
чний інтерес вітчизняних і зарубіжних науков-
ців до проблем розвитку комунікативних на-
вичок майбутніх лікарів, проте ми не виявили 
цілісного дослідження термінології підготов-
ки студентів-медиків до фахової комунікації. 
Таким чином, комплексне вивчення термінів 
здійснене за допомогою аналізу праць україн-
ських і зарубіжних вчених-педагогів, а саме: 
А. Агаркової (2010), М. Гоята (2009), І. Гумен-
ної (2015), Д.  Діксона (1997), Э.  Зеера (2005), 
С.  Поплавської (2009), О.  Шумського (2013), 
Ю. Юсефа (2013), а також лінгвістів С. Виску-
шенка, А. Міщенко (2013), В. Юкало (2003) та 
ін. У свою чергу цей процес потребував засто-
сування як основного аналітичного методу із 
дотриманням логіко-семантичниого і лінгвіс-
тичного підходів.

Мета статті – здійснити аналіз базових по-
нять й обґрунтувати підготовку майбутніх 
лікарів до фахової комунікації для подальшо-
го врахування отриманих результатів під час 
розроблення змісту дисциплін, орієнтованих 
на розвиток професіоналізму та підготовки 
студентів-медиків до комунікації в професій-
ному середовищі впродовж навчання у ЗВО у 
сфері охорони здоров’я.

Термінологічний аналіз підготовки май-
бутніх лікарів до фахової комунікації. Інди-
катором оцінки якості роботи лікаря є про-
фесіоналізм, що розглядається як сукупність 
професійних якостей, що виявляються у трьох 
вимірах, а саме: 1) фахова компетентність; 2) 
здатність до взаємодії з людьми, що ґрунту-
ється на емпатії (грец. empathia  – співпере-
живання), ввічливості та доброзичливості; 3) 
морально-етична культура особистості, що 
відображається у здатності підтримувати сто-
сунки, побудовані на довірі та моральності, 
котрі передбачають чесність, скромність і від-
повідальність (Агаркова, 2010, с. 12).

Рада Європи з питань освіти визначила 
п’ять основних груп компетенцій, що визна-
чають успішність майбутніх фахівців, до яких 
належать: політичні та соціальні компетен-
ції, моральні компетенції, мовні компетенції, 
інформаційно-технологічні компетенції, са-
моосвітні та самовиховні компетенції (Вища 
освіта в Україні, 2005). Як бачимо, мовні та мо-
ральні компетенції займають центральне міс-
це. Однак у сучасній системі підготовки май-
бутніх лікарів у ЗВО у сфері охорони здоров’я 
України основними компонентами освітньо-
професійних програм і державних стандартів 
є професійно-знаннєвий і професійно-техно-
логічний (Агаркова, 2010, с.  13), а професій-
но-комунікативні аспекти вважаються дру-
горядними, хоча міжособистісна взаємодія у 
професійному середовищі, що є компонентом 
професіоналізму лікарів, виявляється саме під 
час професійних дій та фахової комунікації.

Науковець-лінгвіст В.  Юкало (2003) харак-
теризує фахову комунікацію лікарів або про-
фесійну комунікацію лікарів як «вид про-
фесійної медичної комунікації, в якій хоча б 
одним із комунікантів є лікар» (с. 7). Дослід-
ниця С. Поплавська (2009) визначила фахову 
комунікацію як «систему безпосередніх чи 
опосередкованих зв’язків лікаря, що реалізу-
ються за допомогою вербальних і невербаль-
них засобів комунікації з метою взаємообмі-
ну інформацією та смислами, моделювання й 
управління процесом комунікативної взаємо-
дії, регулювання професійних відносин лікаря 
із суб’єктами професійної діяльності» (с.  8). 
Іншими словами, фахова комунікація лікарів 
реалізується під час різних видів комунікатив-
ної взаємодії у професійному середовищі. 

Прихильники компетентнісного підходу 
до фахової комунікації характеризують її як 
«наслідок професійно-орієнтованої комуні-
кативної компетентності, що формується в 
результаті взаємодії професійних і комуні-
кативних компетентностей» (Юсеф, 2013). 
Комунікативні вміння лікарів вони розгля-
дають як сукупність мовленнєвих, мораль-
но-етичних і професійних компетентностей, 
котрі, на нашу думку, є чинниками фахової 
комунікації (Рис.  1). У Законі України «Про 
освіту» зазначено, що «компетентність  – це 
динамічна комбінація знань, вмінь і практич-
них навичок, способів мислення, професій-
них, світоглядних і громадянських якостей, 
морально-етичних цінностей, яка визначає 
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здатність особи успішно здійснювати про-
фесійну та подальшу навчальну діяльність і 
є результатом навчання на певному рівні ви-
щої освіти» (Закон України, 2017). 

У дослідженнях вчених-лінгвістів (Міщен-
ко, 2013) і педагогів (Шпіцберг, 1980) фахова 
комунікація визначена як: «система безпосе-
редніх чи опосередкованих зв’язків фахівця, 
що є різновидом комунікативної діяльності, 
під час якої відбувається обмін інформацією 
та смислами між індивідами, а також моделю-
вання й управління процесом комунікативної 
взаємодії, регулювання професійних відносин 
фахівця із суб’єктами професійної діяльності 
за допомогою вербальних і невербальних за-
собів комунікації, спільної системи символів, 
знаків або поведінки з метою реалізації про-
фесійних цілей та завдань». Іншими словами, 
це багатоаспектний процес обміну інформаці-
єю між індивідами з метою реалізації профе-
сійних цілей та завдань (Діксон, 1997). 

Інструментом фахової комунікації є фахова 
мова – «мовна знакова система, що позначає 
усі форми вербальної та невербальної фахової 
комунікації у межах певної науково-професій-
ної галузі та характеризується специфічним 
лексиконом і встановленими нормами щодо 
вживання загальноприйнятих лексичних і 
граматичних засобів, які завжди у ній присут-
ні; забезпечує взаєморозуміння між представ-
никами певної галузі та виникає в результаті 
накопичення мовних навичок і свідомого ро-
зуміння методів, процесів, явищ та зв’язків у 
певному виді діяльності, галузі, фаху» (Міщен-
ко, 2013, с. 15), що реалізується за допомогою 
фахового мовлення – «процесу використання 
фахової мови під час спілкування в професій-
ному середовищі або фахового спілкування».

Слід диференціювати поняття «фахова ко-
мунікація» та «фахове спілкування», оскільки 
останній термін є лише одним із компонентів 

фахової комунікації, що реалізується у форма-
ті усного або письмового діалогу чи полілогу. 
Фахове спілкування – це комунікативний акт 
міжособистісної взаємодії у площині «люди-
на-людина», що відбувається шляхом впливу 
та взаємозв’язку професійної поведінки і мис-
лення у формі фахових текстів  – «складних 
комунікативних механізмів між фахівцями» 
(Манюк, 2016).

Лінгвісти ототожнюють терміни «фаховий 
текст» та «фаховий дискурс» і визначають 
його як «прагматично спрямований, усний або 
письмовий, вербально чи невербально напо-
внений, складний комунікативний механізм 
чи ситуація між адресантом та адресатом у 
процесі комунікативного акту в певному часо-
вому, просторовому та інших контекстах між 
фахівцями, що є лінгвістичним компонентом 
фахової комунікації, результатом фахового 
мовлення, формою реалізації фахової мови та 
індикатором фахової комунікативної компе-
тентності» (Міщенко, 2013, с. 28). Фахова мова 
лікарів поділяється на мову медицини (ме-
дична наукова мова), медичну розмовну мову, 
мову медичної документації та мову медичної 
реклами. У медичній розмовній мові розгляда-
ють два підвиди, а саме: мова медичної прак-
тики та власне розмовна мова. Згадані різно-
види фахової мови лікарів застосовуються 
під час інтрапрофесійної та інтерпрофесійної 
комунікації в розмовному, офіційно-діловому 
та науковому стилях комунікації у сучасних 
форматах фахової взаємодії, а саме: діловий, 
формально-рольовий, програмований, духо-
вно-міжособистісний тощо (Манюк, 2016).

Професія лікаря вимагає підвищеної мов-
леннєвої відповідальності щодо взаємодії, яка 
відбувається великою мірою в процесі кому-
нікації. Саме тому, важливість формування 
комунікативної компетентності студентів-ме-
диків не викликає заперечень. Власне, сфор-

Рис 1. Чинники фахової комунікації лікаря

Фахова комунікація лікаря

Мовленнєві 
компетентності

Морально-етичні 
компетентності

Професійні 
компетентності
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мовані комунікативні навички необхідні для 
будь-якої професійної діяльності в системі 
«людина  – людина». Комунікативна компе-
тентність є системотвірним чинником соці-
альної та професійної компетентностей, відо-
бражає рівень майстерності людини в міжосо-
бистісному спілкуванні. 

Відповідно до положень, викладених 
М.  Обозовим, комунікативна компетентність 
виражена у двох аспектах, а саме: орієнтова-
ність особистості в різних ситуаціях спілку-
вання на основі знань і досвіду та здатність 
ефективної міжособистісної взаємодії. Поді-
бної точки зору щодо аналізу комунікативної 
компетентності дотримується О.  Шумський 
(2013), який вважає, що це комплексне по-
няття, сформоване в результаті взаємодії та-
ких елементів, як: ефективність конкретної 
ситуації соціальної взаємодії та взаємозв’язок 
знань, мотивації, емоцій і поведінки (с. 4).

Відповідно до визначення Е.  Зеєра (2005, 
с.  25), до структури комунікативної компе-
тентності належать: 1) знання в галузі кому-
нікативних дисциплін; 2) комунікативні та 
організаторські здібності; 3 культура вербаль-
ної та невербальної взаємодії); 4) здатність до 
самоконтролю; 5) здатність до емпатії. 

У контексті медичної освіти емпатія озна-
чає розуміння проблем, переконань, поба-
жань пацієнта та здатність виявити це розу-
міння під час комунікативного акту з хворим 
та його родичами, тобто забезпечити ефек-
тивний зворотний зв’язок. Під час взаємодії 
з пацієнтом емпатія виявляється також у на-
мірі допомогти шляхом профілактики, по-
легшення болю та страждань. Емпатія перед-
бачає розуміння іншого, вміння поставити 
себе на його місце. Освітяни медичної галузі 
диференціюють поняття емпатія та співчуття. 
Лікар, що має здатності до емпатії, зосеред-
жений на розумінні виду та характеру стану 
пацієнта, тоді як співчутливий лікар фокусує 
свою увагу на відчутті впливу й тяжкості 
його стану (Гоят, 2009).

Узагальнивши результати лінгвістичних та 
психолого-педагогічних досліджень, визна-
чимо, що комунікативна компетентність – це 
сукупність комунікативних навичок, сформо-
ваних взаємозв’язками знань в галузі кому-
нікативних дисциплін, комунікативними та 
організаторськими здібностями, здатністю до 
емпатії, самоконтролю, культурою вербальної 
та невербальної взаємодії, що впливають на 

ефективність конкретної ситуації соціальної 
взаємодії, та відображають рівень майстер-
ності людини у міжособистісному спілку-
ванні, який полягає у здатності особистості 
спілкуватися добре, тобто ясно, конкретно, 
зрозуміло та доцільно. З іншого боку, кому-
нікативна компетентність у межах окремої 
професійної галузі характеризується як фахо-
ва або професійна комунікативна компетент-
ність, сукупність освітньо-професійних та 
комунікативних навичок, що сприяють ефек-
тивному обміну інформацією та смислами у 
інтрапрофесійному та інтерпрофесійному се-
редовищах за допомогою вербальних і невер-
бальних засобів комунікації, спільної системи 
символів, знаків або поведінки, які застосову-
ються з метою реалізації професійних цілей 
та завдань, що є метою підготовки до фахової 
комунікації та центральним її компонентом.

Підготовка до фахової комунікації або фа-
хова комунікативна підготовка передбачає 
формування професійної та комунікативної 
компетентностей, які у вищій медичній осві-
ті реалізуються за допомогою поетапної про-
фесійної підготовки у ЗВО у сфері охорони 
здоров’я та вивчення дисциплін, орієнтова-
них на здобуття клінічних, мовних та соціо-
культурологічних компетентностей (Гуменна, 
2015; Юсеф, 2013). Сучасні педагогічні під-
ходи до фахової комунікативної підготовки 
майбутніх лікарів та глобалізаційні процеси 
передбачають використання інформаційно-
комунікаційних технологій у процесі навчан-
ня та, згодом, професійної комунікативної 
взаємодії.

Висновки. Теоретичний термінологічний 
аналіз психолого-педагогічної літератури з 
використанням лінгвістичного та логіко-се-
мантичного підходів сприяв конкретизації 
базових понять дослідження й обґрунтуван-
ню підготовки майбутніх лікарів до фахової 
комунікації як цілісної освітньо-професійної 
системи, що характеризується сукупністю 
змістових і структурних складових, спрямо-
ваної на оволодіння студентами методологі-
єю професійної діяльності, сукупністю про-
фесійно-комунікативних навичок, мовленнє-
вих умінь, соціально та професійно важливих 
якостей. Такий підхід уможливлює форму-
вання у студентів готовності до інтерпрофе-
сійного й інтрапрофесійного спілкування в 
розмовному, офіційно-діловому та науково-
му стилях комунікації за допомогою фахової 
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мови (медична наукова мова, медична розмовна мова, мова медичної документації та мова ме-
дичної реклами) у сучасних форматах фахової взаємодії (діловий, формально-рольовий, про-
грамований, духовно-міжособистісний тощо).

Дисципліни, орієнтовані на розвиток професіоналізму й формування комунікативної компе-
тентності студентів-медиків впродовж навчання у ЗВО повинні охоплювати теоретичні й прак-
тичні аспекти формування фахового мислення та мовленнєвих умінь; оволодіння сукупністю 
професійних навичок і мовленнєвих умінь; розвиток соціально та професійно важливих якос-
тей студентів-медиків; загальні засади методології професійної діяльності з метою форсування 
готовності до фахової комунікації за допомогою фахової мови у визначених форматах фахового 
спілкування.

Одним з перспективними напрямів наших подальших досліджень цієї проблеми є форму-
вання змісту дисциплін, орієнтованих на розвиток фахових комунікативних навичок майбут-
ніх лікарів.
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В статье осуществлен анализ базовых понятий подготовки будущих врачей к профес-
сиональной коммуникации и описаны факторы развития коммуникативных навыков с це-
лью дальнейшего учета полученных результатов при разработке содержания дисциплин, 
ориентированных на развитие профессионализма и формирование коммуникативных 
навыков студентов-медиков. Выявлено, что базовые понятия «подготовки будущих вра-
чей к профессиональной коммуникации» сформированы взаимосвязями образовательно-
профессиональных (коммуникативная подготовка → коммуникативная навыки → профес-
сиональная коммуникативная подготовка → профессиональные коммуникативные навыки) 
и лингвистических составляющих (профессиональная речь → профессиональное вещания → 
профессиональный текст → профессиональное общение → профессиональная коммуникация). 
В результате терминологического анализа установлено, что профессиональная коммуни-
кация будущих врачей развивается под влиянием профессиональных и лингвистических 
знаний, а также психологических факторов. Дисциплины, ориентированные на подготовку 
студентов-медиков к коммуникации в профессиональной среде должны охватывать теоре-
тические и практические аспекты формирования профессионального мышления и речевых 
умений; овладение совокупностью профессиональных навыков и речевых умений; развитие 
социально и профессионально важных качеств студентов-медиков; общие принципы мето-
дологии профессиональной деятельности с целью форсирования готовности к профессио-
нальной коммуникации с помощью специального языка в определенных форматах професси-
онального общения.

Ключевые слова: будущий врач; коммуникативные навыки; профессиональная коммуника-
ция; учреждение высшего образования в сфере здравоохранения.
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munication training in undergraduate medical education and describes developmental factors influ-
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encing the communication skills development with the aim of further accounting received results in the 
process of modernizing subjects directed at the formation of professional qualities and communicative 
competence of medical students. The definition of the terms referring to the medical communication 
training enabled us to determine professional communication of future physicians that develops under 
the influence of linguistic, psychological, educational and professional factors. The communication 
readiness includes the development of professional and communication competencies which are real-
ized in the current system of higher medical education by the staged professional undergraduate train-
ing and subjects aimed at gaining clinical, linguistic, social and cultural skills. Thus, communicative 
competence involves the development of lexical and grammatical competencies in both Ukrainian and 
foreign languages as well as the formation of ethical values in order to provide effective monologues, 
dialogues and polylogues during the interpersonal and intrapersonal interaction in colloquial, official, 
business, academic and teaching speaking styles. Modern pedagogical approaches to the professional 
communication training and global academic processes necessitate the application of information and 
communication technologies in the educational process physicians and their further carrier. The sub-
jects directed at the development of communicative competencies of medical students should encompass 
theoretical and practical aspects of professional clinical thinking and proper language skills; acquiring 
clinical skills; development of social and professionally important qualities and values; learning the key 
aspects of professional activity with the aim to force the readiness for professional communication by 
means of professional language in the determined forms of communication. 

Key words: higher medical education institution; communicative competence; communication 
skills; future physician; terminological system; professional communication.
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